KLING &
FREITAG

l SOUND SYSTEMS

DE | VERSION 1.3 | 26.07.2021

BENUTZERHANDBUCH
K&F VIDA M Zubehor fir den mobilen Einsatz


http://www.a-pdf.com/?tr-demo




Benutzerhandbuch

Inhaltsverzeichnis

K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

Kapitel / Abschnitt Seite
1 Einleitung 4
1.1 Symbole in diesem Benutzerhandbuch 4
1.2 Informationen Uber dieses Benutzerhandbuch 4
2 Produktbeschreibung 5
2.1 BestimmungsgemaBer Gebrauch 5
2.1.1 VIDA M Mounting Adapter 5
2.1.2 VIDA M Truss Adapter Set 5
2.1.3 VIDA M Connector Panel 6
2.2 Lieferumfang und Ubersicht der Bauteile 7
2.2.1 VIDA M Mounting Adapter 7
2.2.2 VIDA M Truss Adapter Set 8
2.2.3 VIDA M Connector Panel 9
2.3 Abmessungen und Gewicht 10
2.3.1 VIDA M Mounting Adapter 10
2.3.2 VIDA M Truss Adapter Set 11
2.3.3 VIDA M Connector Panel 12
3 Allgemeine Sicherheitshinweise 13
4 Montage des VIDA M Mounting Adapters 14
4.1 Anwendungen mit dem VIDA M Mounting Adapter 15
4.2 Aufhangen mit einseitig montierten Mounting Adapter 16
4.2.1 Vertikales Aufhéngen, zweistrangig 17
4.2.2 Vertikales Aufhéngen, einstrangig mit Safety 17
4.2.3 Vertikales Aufhangen, mit TV-Zapfen und Safety 18
4.3 Stativanwendung mit Stativhilse M10 19
5 Montage des Truss Adapter Sets 20
5.1 Installation der VIDA M mit einem Truss Adapter Set 22
6 Montage des VIDA M Connector Panel 24
7 Wartung und Pflege 27
8 Transport und Lagerung 27
9 Entsorgung 27
10 EG-Konformitatserklarung 28
10.1 VIDA M Mounting Adapter 28
10.2 VIDA M Connector Panel 29

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 3 von 30



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

—

A VORSICHT

e

¥ OTIPP Y

Seite 4 von 30

1.1 Symbole in diesem Benutzerhandbuch

Dieses Symbol bedeutet eine moglicherweise drohende Gefahr fir das Leben und die Gesund-
heit von Personen. Das Nichtbeachten dieser Hinweise kann schwere gesundheitliche Auswir-
kungen zur Folge haben, bis hin zu lebensgefahrlichen Verletzungen.

Dieses Symbol bedeutet eine moglicherweise gefahrliche Situation. Das Nichtbeachten dieser
Hinweise kann leichte Verletzungen oder Sachbeschadigungen zur Folge haben.

Dieses Symbol gibt wichtige Hinweise fur den sachgerechten Umgang mit den beschriebenen
Produkten. Das Nichtbeachten dieses Hinweises kann zu Funktionsstérungen oder Sachscha-
den fuhren.

Dieses Symbol gibt Hinweise fir den einfacheren Umgang mit den beschriebenen Produkten.

1.2 Informationen Uber dieses Benutzerhandbuch

DE | Originalbetriebsanleitung
© KLING & FREITAG GMBH, alle Rechte vorbehalten.
Samtliche Angaben in diesem Benutzerhandbuch basieren auf den zum Zeitpunkt der Druck-

legung verfugbaren Informationen Uber die Eigenschaften der hier beschriebenen Produkte
und den entsprechenden Sicherheitsvorschriften.

Technische Spezifikationen sowie Abmessungen, Gewicht und Eigenschaften stellen keine zu-
gesicherten Eigenschaften dar.

Der Hersteller behélt sich Anderungen und Modifikationen im Rahmen der gesetzlichen Be-
stimmungen sowie die Verbesserung der Produkteigenschaften ausdrtcklich vor.

Dieses Benutzerhandbuch und alle weiteren notwendigen Informationen zum siche-
ren Gebrauch miissen allen Personen, die das Produkt benutzen, zum Zeitpunkt des
Auf- und Abbaus und wahrend des Betriebs verfiigbar sein! Ohne dieses gelesen, ver-
standen und griffbereit vor Ort zu haben, darf das Produkt weder aufgebaut noch
eingesetzt werden.

Die Originalsprache aller Benutzerhandbtcher von KLING & FREITAG ist Deutsch.

Sollten Sie Benutzerhandbiicher von KLING & FREITAG benétigen, kénnen Sie sie bei uns nach-
bestellen oder von unserer Internetseite www.kling-freitag.de herunterladen.

Kontakt: info@kling-freitag.de
KLING & FREITAG GMBH, Wohlenbergstr. 5, D-30179 Hannover
Telefon +49 (0) 511 96 99 70, Telefax +49 (0) 511 67 37 94 .

Version 1.3 © KLING & FREITAG GMBH


www.kling-freitag.de
mailto: info@kling-freitag.de

Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

2 Produktbeschreibung

Mit diesem Zubehor kénnen Sie alle VIDA M Lautsprechertypen vielseitig mobil einsetzen und
far verschiedene Anwendungsfalle regelmaBig einrichten und wiederkehrend umristen.

2.1 BestimmungsgemaBer Gebrauch

Das Zubehor darf nur von in der Veranstaltungsbranche geschultem Personal verwendet wer-
den.

Sofern in diesem Benutzerhandbuch nicht ausdriicklich beschrieben, dirfen Sie zur Montage
lediglich von KLING & FREITAG gelieferte Originalteile verwenden.

2.1.1 VIDA M Mounting Adapter

Der VIDA M Mounting Adapter ist fir Anwendungen mit der VIDA M 110/ 110 S und VIDA
M 220/ 220 S fir die dauerhaft Montage am Lautsprecher ausgelegt und erlaubt es durch die
Montage von zusatzlichem Zubehor den Lautsprecher variabel mobil einzusetzen.

Die haufige Montage / Demontage des VIDA M Mounting Adapters an bzw. von dem Laut-
sprecher ist untersagt. Belassen Sie das Zubehor nach der Montage am Lautsprecher,

Einseitig installiert erlaubt er die wiederkehrende Montage / Demontage von

® Ringdsen

® eines TV Zapfens

® eines Stativadapters. Die Stativanwendung ist nur mit einer VIDAM 110/ 110 S erlaubt!

Mit diesem aufgelisteten Zubehor dirfen Sie den VIDA M Mounting Adapter ausschlieBlich in
geschlossenen Raumen (Indoor) verwenden.

Eine Verwendung im Freien ist moglich, sofern dafir MaBnahmen, wie ein zusatzliches, hori-
zontales Abspannen an der Unterseite des Lautsprechers getroffen werden und dafir ein ge-
sonderter Statiknachweis erbracht wird.

Beidseitig installiert, versieht er den Lautsprechern zusatzlich mit einem zweiten Tragegriff zur
sicheren Handhabung des Lautsprechers. Zudem erlaubt er beidseitig montiert die Verwen-
dung des VIDA M Truss Adapter Sets.

Jeder dartiber hinausgehende, oder in dieser Bedienungsanleitung nicht ausdricklich beschrie-
bener Gebrauch gilt als nicht bestimmungsgema0.

2.1.2 VIDA M Truss Adapter Set

Zur Verwendung des Truss Adapter Sets, benétigen Sie 2 x VIDA M Mounting Adap-
ter, die Sie gesondert erwerben miissen.

Mit dem VIDA M Truss Adapter Set kénnen Sie einen VIDA M 110/ 110 S oder VIDA M 220/
220 S Lautsprechers sowohl vertikal als auch horizontal an einer Truss oder an einem Rohr mit
einem Durchmesser von ca. 50 mm montieren.

Sie durfen das so intallierte Lautsprechersystem mit diesem Set gewissen Windlasten aussetzen
und somit auch im Freien installieren:

Voraussetzung dafir ist ein maximal auf den Lautsprecher wirkender Béengeschwindigkeits-
druck von g = 0,97 kN/m2. In Deutschland entspricht das geméaB DIN EN 1991-1-4 der Wind-
zone 2 (Binnenland) in einer maximalen Betriebshéhe von 25 m Uber dem Boden.

Jeder dartiber hinausgehende, oder in dieser Bedienungsanleitung nicht ausdricklich beschrie-
bener Gebrauch gilt als nicht bestimmungsgeman.

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 5 von 30



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

Seite 6 von 30

2.1.3 VIDA M Connector Panel

Sie kénnen ein VIDA M Connector Panel an einen beliebigen VIDA M Lautsprecher montieren,
um ihn mit den gangigen Steckertypen fir Spannungsversorgung, sowie fur Audio- und Netz-
werksignale zu betreiben. Somit lassen sich Steckverbindungen einfach herstellen und I6sen,
wie es im 'mobilen Einsatz' (z.B. Rental) sinnvoll ist.

Die IP65-Spezifikation des Lautsprechers wird nur gewahrleistet, sofern Sie Stecker der Neutrik
TOP-Serie verwenden (TOP steht fur 'True Outdoor Protecction').

Die Installation des Connector Panels darf nur durch eine Elektrofachkraft erfolgen. Es emp-
fiehlt sich daher die Installation dauerhaft vorzunehmen.

Jeder dartber hinausgehende, oder in dieser Bedienungsanleitung nicht ausdrucklich beschrie-
bener Gebrauch gilt als nicht bestimmungsgeman.

Version 1.3 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

2.2 Lieferumfang und Ubersicht der Bauteile

2.2.1 VIDA M Mounting Adapter

[A] 6 x M6x10 Edelstahl-Senk-
schraube, Festigkeitsklasse A2-
70 zur dauerhaften Befestigung
am Lautsprecher

[B] 1 x VIDA M Mounting Adapter-
platte

[C] 2 x Sicherungsscheibe ,Locktix®"
fur Ringschraube M10

[D] 2 x Ringschraube DIN 580, M10
aus Edelstahl

Fiir optionalen TV-Zapfen 20 mm,
mit M10 x 20mm AuBengewinde:

[E] 1 x Sicherungsscheibe ,Locktix®"
fur M14

[F1 1 x O-Ring 10 x 2,5 zur Zentrie-
rung der Sicherungsscheibe fiir
M14

Fiir optionale Stativhiilse mit

M10 AuBengewinde:

[G] 1 x Sicherungsscheibe ,Locktix®"
far M20

[H] 1 x Gummischeibe zum Zentrie-

ren der Sicherungsscheibe fur
M20

®* 1 x Benutzerhandbuch

Hinweis:
der M10 TV-Zapfen und die M10
Stativhilse (grau dargestellt) dienen

der Anschauung und gehéren nicht
mit zum Lieferumfang

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 7 von 30



Benutzerhandbuch

Seite 8 von 30

K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

2.2.2 VIDA M Truss Adapter Set

* 2 xVIDA M Mounting Adapter,
Lieferumfang je Mounting Adap-
ter, siehe Kapitel »Lieferumfang
und Ubersicht der Bauteile«, Sei-
te 7.

[A] 2 x Truss Adapterwinkel

[B] 4xM10x 25 Linsenschraube mit
Flansch mit Festigkeitsklasse A2-
70

[C] 4 x Sicherungsscheibe ,Locktix®'
far M10

[D] 2 x M10 Mutter, selbstsichernd,
Festigkeitsklasse 8

[E] 2 x Federscheibe fur M10
[F1 2 x U-Scheibe, groB fir M10

[G] 2 x M10 x 35 Senkkopfschraube
schraube, Festigkeitsklasse 8.8

[H] 2 x Half Coupler 48-51Tmm

[11 2 x M12 Mutter, Festigkeitsklas-
se5

[J1 2 x M12 Flugelmutter, Festig-
keitsklasse 5

Version 1.3

© KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

2.2.3 VIDA M Connector Panel

[A] Anschlussfeld, alle duBeren
Steckverbindungen sind mit
Schutzkappen versehen

[B] Stecker fur die analogen Audiosi-
gnale (Analog IN / Aux OUT)

[C] Netzwerkkabel (Dante)

[D] Dante/Remote Secondary, Neu-
trik etherCon TOP (RJ45)

[E] Dante/Remote Primary, Neutrik
etherCon TOP (RJ45)

[F1 Analog IN, analoger Audio-Ein-
gang (Neutrik XLR-female TOP)

[G] Aux OUT, analoger Audio-Aus-
gang (Neutrik XLR-male TOP)

[H] Durchftihrungsdichtung

[I1 Phoenix-Stecker fiir die Span-
nungsversorgung vom Netzan-
schluss

[J1 PowerIN, Netzanschluss, 100V -
240 V AC (Neutrik PowerCon
True1 TOP)

® 1 x Netzanschlussleitung (EU,
Schuko) 3m, Neutrik powerCON
TRUE1T TOP

verriegelbarer Geratesteckver-
binder, ausgelegt bis 16 A, unter
Last und Spannung ein- und aus-
steckbar

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 9 von 30



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

2.3 Abmessungen und Gewicht

2.3.1 VIDA M Mounting Adapter

Gewicht: 1,1 kg

98.9 mm

[3.893 inch]
—_ . S e NN

N ) o =

149.5 mm
[5.886 inch]
0D
96.5 mm
[3.799 inch]

O

:,jﬂ O ©
: N

172.3 mm
[6.783 inch]

Seite 10 von 30 Version 1.3 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

2.3.2 VIDA M Truss Adapter Set

Gewicht: 0,85 kg

83 mm |
[3.268 inch] \ |
@ els o
\ SR -
3 @& [ Oo
3N L
==
s o
270.3 mm
[10.643 inch] !
41 mm
' [1.614 inch]
L 0\

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 11 von 30



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

2.3.3 VIDA M Connector Panel

Gewicht:0,4 kg

6.1 mm
[0.240 inch]
- ‘ e R\
=
E|2
E [o0]
— | 00
N
B o
% i>
[
= B
e
31.9 mm 80 mm
- —
[1.255 inch] — [3.150 inch]

Seite 12 von 30 Version 1.3 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch

K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

Allgemeine Sicherheitshinweise

Die hier beschriebenen Informationen befreien den Anwender nicht von der Pflicht, gegebene
Sicherheitsauflagen und gesetzliche Bestimmungen zu befolgen.

Die mit der Montage des Systems vor Ort beauftragten Personen sind verantwortlich fur den
sicheren Aufbau und den sicheren Einsatz und gewahrleisten diesen.

Um Sach- und Personenschaden vorzubeugen, muss das Produkt gemaB den Anforderungen
nach DGUV Vorschrift 17 (BGV C1) oder vergleichbaren anzuwendenden nationalen Standards
zuverlassig montiert, aufgehangt oder aufgestellt werden.

Gefahr durch herabstiirzende oder umstiirzende Teile

Der VIDA M Mounting Adapter ist nicht dafir ausgelegt haufig am Lautsprecher montiert
und demontiert zu werden. Belassen Sie das Zubehér nach der Montage daher am Laut-
sprecher! Der Vida M Mountig Adapter darf max. 5x wahrend des gesamten
Lebenszyklus montiert / demontiert (verschraubt) werden.

Der VIDA M Mounting Adapter gibt Ihnen jedoch die Méglichkeit zusdtzliches Zubehdr
mehrfach zu montieren und zu demontieren.

Achten Sie auf die Einhaltung vorgeschriebener Anzugsdrehmomente.

Die mit der Montage beauftragten Personen mussen in der Veranstaltungstechnik geschult
sein und mit entsprechender personlicher Schutzausristung arbeiten.

Sie durfen das Zubehor ausschlieBlich in der hier vorgegebenen Art und Weise verwenden.

Sofern in diesem Benutzerhandbuch nicht ausdrticklich beschrieben, durfen Sie zur Mon-
tage lediglich von KLING & FREITAG gelieferte Originalteile verwenden.

Grundsatzlich missen Sie alle Systemkomponenten vor jedem Einsatz und in regelmaBigen
Intervallen einer Sichtprifung und einer Funktionskontrolle unterziehen. Bei Hinweisen auf
Funktionsstoérung, VerschleiB3, Rissbildung, Verformung, etc. dirfen Sie das System nicht

verwenden.

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 13 von 30



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

4 Montage des VIDA M Mounting Adapters

Bendtigtes Werkzeug Bendtigtes Montagematerial
Drehmomentschlissel mit Innensechskantan-|Loctite 2400 (im Lieferumfang des Lautspre-
trieb, GréBe IS4 mit Drehmoment-Wert 3 Nm |chers enthalten)

1. Versehen sie die Gewinde der
Schrauben [A] mit Loctite®
2400.

2. Schieben Sie die Laschen des
Mounting Adapter [B] in die da-
flr vorgesehenen Einlasse des
Lautsprechers [C].

3. Schrauben Sie alle M6x10 Senk-
schrauben [A] mit einem Innen-
sechskantschlUssel 1S4 ein,
ziehen Sie diese aber noch nicht
fest!

4. Erst wenn alle Schrauben locker
eingeschraubt sind, schrauben
Sie sie mit einem Drehmoment
von 3 Nm fest.

5. Fir eine beidseitige Montage,
montieren Sie den zweiten
Mounting Adapter [D] entspre-
chend.

Seite 14 von 30 Version 1.3 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

4.1 Anwendungen mit dem VIDA M Mounting Adapter

Sie haben verschiedene Optionen den montierten VIDA M Mounting Adapter zu verwenden:
1. Einseitig montiert:
®  Vertikales Aufhéngen des Lautsprechers
® Zweistrangige Aufhangung
® Einstrangige Aufhadngung mit Safety
* Aufhangung mit optionalem TV-Zapfen und Safety
® FUr eine Stativanwendung mit optionaler Stativhilse M10
2. Beidseitig montiert:
® zum komfortablen Tragen des Lautsprechers
® Horizontales, zweistrangiges Aufhangen des Lautsprechers

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 15 von 30



Benutzerhandbuch

K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

4.2 Aufhédngen mit einseitig montierten Mounting Ad-

apter

; Gefahr durch herabstiirzende Teile
® Sie durfen maximal einen Lautsprecher des Typen VIDAM 110/ 110 S oder VIDA M 220/

Seite 16 von 30

220 S an einem Mounting Adapter aufhangen.

Sie durfen einen mit einem einseitig montierten Mounting Adapter aufgehdngten Laut-
sprecher ausschlieBlich vertikal betreiben und dirfen lhn nicht mechanisch vorneigen.

Stellen Sie sicher, dass samtliche Anschlagmaterialien den geltenden Sicherheitsrichtlinien
entsprechen und ausreichend dimensioniert sind.

Sichern Sie alle Verbindungen gegen Selbstlésen und verwenden Sie nur zuldssige, statisch
geprufte und ausreichend dimensionierte Anschlagpunkte, Anschlagmittel, Seile und
Ketten.

Beachten Sie, dass die Befestigungspunkte an der Hallendecke (z.B. Lastdsen, Anschlag-
punkte oder Kettenztige) der Unfallverhtungsvorschrift DGUV Vorschrift 17 (BGV C1)
oder den entsprechenden Sicherheitsvorschriften lhres Landes entsprechen und die Ge-
samtlast von einem ermdchtigten Gutachter abgenommen wurde.

Beachten Sie auch die Bedien- und Sicherheitshinweise fur das Produkt, an dem der
VIDA M Mounting Adapter aufgehdngt werden soll (z.B. Traverse). Gibt es dafir keine In-
formationen zum sicheren Gebrauch und zur zuldssigen Belastung, darf der Mounting
Adapter nicht daran aufgehangt werden.

Jede Kette und jeder Motor, auch bei zweistrangiger Aufhdngung, muss alleine in der Lage
sein, die Gesamtlast zu tragen. Uberprifen Sie, ob die Ketten der Motorziige senkrecht
hangen, nicht in sich verdreht sind und sich die Motoren an den vorgesehenen Positionen
befinden.

Grundsatzlich darf sich wahrend der Einrichtung sowie wahrend des Auf- und Abbaus nie-
mand im Gefahrenbereich unterhalb der Lautsprecher aufhalten.

Nutzen Sie Netz- und Signalleitungen niemals zum Aufhangen, Abspannen oder Sichern
der Systeme.

Gefahr durch schwingende Lasten

Beim Hochziehen kénnen die Lautsprecher ausschwingen!

Sorgen Sie vor Ort fur gendgend freien Arbeitsbereich, um die Lautsprecher aufzubauen
und hochzuziehen.

Nur direkt am Auf- und Abbau beteiligte Personen durfen sich im Arbeitsbereich aufhal-
ten. Jedes Mal bevor der Lautsprecher am Mounting Adapter angehoben oder abgesenkt
wird, muss der Verantwortliche dieses fur alle Personen verstandlich signalisieren. Die Per-
sonen mussen sich daraufhin auBerhalb des Schwenk- und Hebebereichs begeben.

Absturzgefahr

Der VIDA M Mounting Adapter darf nicht zum Heben und Sichern von Personen oder an-
deren Gegenstanden als den oben genannten Lautsprechern verwendet werden.

FUhren Sie Safeties ohne Fallweg aus.

Version 1.3 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

4.2.1 Vertikales Aufhéngen, zweistréingig

1. Schrauben Sie die Ringschrau-
ben [A] mit den Sicherungsschei-
ben [B] an den duBeren M10 Ge-
winden des Mounting Adapters
[C] fest.

2. Hangen Sie den Lautsprecher an
den beiden Ringdsen zweistran-
gig auf.

4.2.2 Vertikales Aufhéngen, einstréiingig mit Safety

1. Schrauben Sie die Ringschrau-
ben [A] mit den Sicherungsschei- B,
ben [B] an denm mittleren und
einem duBeren M10 Gewinde
des Mounting Adapters [C] fest.

2. Hangen Sie den Lautsprecher an
der mittleren Ringschraube auf
und sichern sie ihn an der duBe-
ren Ringschraube mit einem Sa-
fety.

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 17 von 30



Benutzerhandbuch

K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

4.2.3 Vertikales Aufhdéngen, mit TV-Zapfen und Safety

Seite 18 von 30

1.

Schrauben Sie die Ringschraube
[B] mit der Sicherungsscheibe fur
M10 [A] festan ein duBeres M10
Gewinde des Mounting Adap-
ters [C].

Schrauben Sie den optionalen TV
Zapfen [D] mit dem O-Ring [E]
und der Sicherungsscheibe far
M14 [F] fest an das mittlere M10
Gewinde des Mounting Adap-
ters [C].

Montieren Sie das Zubehor fur
den TV-Zapfen und installieren
Sie den Lautsprecher.

Verwenden Sie die Ringschraube
flr die Befestigung eines Safe-
ties.

Version 1.3

© KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch

4.3

Gefahr durch herabstiirzende Teile

K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

Stativanwendung mit Stativhilse M10

Diese Anwendung eignet sich nur fir Lautsprecher des Typs VIDAM 110/ 110 S.
Die VIDA M 220/ 220 S ist nicht fur die Stativanwendung zugelassen, da sie das System

Uberlasten wirde.

Schrauben Sie die Stativhulse [A]
mit der Zentrier-Gummischeibe
[B] und der Sicherungsscheibe
far M20 [C] fest an das mittlere
M10 Gewinde des Mounting Ad-
apters [C].

Setzen Sie den Lautsprecher zu
zweit auf ein ausreichend di-
mensioniertes und standsicheres
Stativ.

Fixieren Sie den Lautsprecher mit
dem Handrad der Stativhilse
[A]

© KLING & FREITAG GMBH

Version 1.3

Seite 19 von 30



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

5 Montage des Truss Adapter Sets

Bendtigtes Werkzeug
Innensechskantschltssel, GroBe IS6
Maulschlissel mit SchlUsselweite 17

1. Versehen Sie lhren Lautsprecher
mit zwei Mounting Adaptern
(siehe Kapitel»Montage des
VIDA M Mounting Adapters«,
Seite 14).

2. Montieren Sie den Half-Coupler
[A] mit der M10 x 35 Senkkopf-
schraube [B], der U-Scheibe [C]
und der Federscheibe [D] an den
Truss Adapter[E].

3. Wiederholen Sie den Vorgang
mit dem zweiten bendtigten
Truss Adapter.

4. Schrauben Sie den Truss Adapter
[A] mit zwei M10 x 25 Linsen-
schrauben [B] und zwei Siche-
rungsscheiben far M10 [C] an
die duBeren Gewindebohrungen
des Mounting Adapters [D].

5. Wiederholen Sie diesen Vorgang
mit dem zweiten Truss Adapter.

Seite 20 von 30 Version 1.3 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

6. Fur die Befestigung eines Safe-
ties kénnen Sie eine Ring-
schraube M10 [A] mit einer
Sicherungsscheiben fir M10 [B]
an die mittlere Gewindebohrung
des Mounting Adapters [D] an-
schrauben.

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 21 von 30



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

5.1 Installation der VIDA M mit einem Truss Adapter Set

Sie durfen eine VIDA M mit Hilfe des VIDA M Truss Adapter Sets sowohl horizontal als auch
vertikal an einer Truss oder an Rohren mit einem Durchmesser von 48-51mm installieren..

Benotigtes Werkzeug
Maulschlissel mit SchlUsselweite 16

Gefahr durch herabstiirzende Teile

® Bericksichtigen Sie die Tragfahigkeit der Konstruktion, an denen Sie die Lautsprecher auf-
hangen wollen, wie z.B. der Truss, den Rohren und der Deckenkonstruktion.

® |Installieren Sie das Zubehor ausschlieBlich an Rohren oder einer Truss mit einem Rohr-
durchmesser von 48-51mm.

Seite 22 von 30 Version 1.3 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

1. Heben Sie den Lautsprecher [A]
mit der Unterschale des Half-
Couplers [B] an das Rohr [C].

Nutzen Sie dazu ein geeignetes
Hebemittel oder weitere Perso-
nen.

2. SchlieBen Sie die Oberschale des
Half-Couplers [D].

3. Lassen Sie den Bolzen [E] in die
langliche Offnung der Ober-
schale des Half-Couplers greifen.

4. Schrauben Sie die M12 Mutter
[B] mit Federring [C] und der U-
Scheibe [D] fest auf den Bolzen
[E].

5. Sichern Sie die Schraubverbin-
dung mit der Fligelschraube [A].

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 23 von 30



Benutzerhandbuch

K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

6 Montage des VIDA M Connector Panel
; Gefahr durch elektrischen Schlag

Die Installation des Connector Panels darf nur durch eine Elektrofachkraft erfolgen.

Nach der Installation des Connector Panels missen Sie das Gerat gemali den Anforderun-
gen nach VDE 0100 (IEC 60364-1) Uberprifen.

Die IP65-Spezifikation des Lautsprechers wird nur gewahrleistet, sofern Sie Stecker der
Neutrik TOP-Serie verwenden.

Sie durfen keine Wartungs- und Reparaturarbeiten an dem Gerat vornehmen, die Uber die
im Benutzerhandbuch beschriebenen Arbeiten hinausgehen.

Reparaturen missen von qualifiziertem und von KLING & FREITAG autorisiertem Service-
personal durchgefihrt werden.

Bendtigtes Werkzeug Benodtigtes Montagematerial

Inbusschltssel GréBe 2,5 Loctite 2400 (im Lieferumfang des Lautspre-

chers enthalten)

Maulschlissel mit SchlUsselweite 19

1.

EntfernenSie die Dichtplatte zum
Anschlussfeld mit einem Inbus-
schlissel GroBe 2,5.

Mit dem gleichen Inbusschlissel
schrauben Sie das gelb/grine
Schutzleiterkabel (PE) von der
Dichtplatte.

Seite 24 von 30

Entnehmen Sie die nebenste-
hend gezeigten Stecker und die
Durchfihrung.

Zum Losen der Durchfihrung
verwenden Sie einen Maul-
schlissel mit SchlUsselweite 19

Version 1.3 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

4. VerschlieBen Sie die Bohrung der
Durchfihrung mit der mitgelie-
ferten Durchfihrungsdichtung.

Pressen Sie die Dichtung etwas
zusammen, wenn Sie sie in die
Bohrung dricken.

Achten Sie auf korrekten Sitz.

5. Schrauben Sie mit dem Inbus-
schlUssel GroBe 2,5 das gelb/
grine Schutzleiterkabel (PE) an
das Connector Panel.

Verwenden Sie Uber und unter
dem Ringkabelschuh die beiden
dafr vorgesehenen Facherschei-
ben.

6. Stecken Sie den Phoenix-Stecker
flr die Spannungsversorgung in
die daflr vorgesehene Buchse.

7. Uberpriifen Sie, ob Sie die kor-
rekte, auf der Platine abgebil-
dete, Kabelbelegung befolgt
haben!

8. Achten Sie auf den korrekten
Sitz der Kabel!

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 25 von 30



Seite 26 von 30

Benutzerhandbuch

9. Stecken Sie den Stecker fur die
Audiosignale in die dafur vorge-
sehene Buchse.

K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

10. Stecken Sie die Netzwerkkabel in
die daflr vorgesehene Buchse.

11. Schrauben Sie das Connector Pa-
nel anschlieBend wieder an den
Lautsprecher.

12. Uberpriifen Sie den Lautsprecher
gemaB den Anforderungen nach
VDE 0100 (IEC 60364-1).

Version 1.3

© KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

7 Wartung und Pflege
; Gefahr durch herabstiirzende oder umstiirzende Teile

1. Das Lautsprecherzubehér kann mit der Zeit VerschleiBerscheinungen aufweisen, z. B.
durch mechanische Belastungen, durch Transportschaden, Korrosion oder durch unsach-
gemaBe Behandlung.

Grundsatzlich muss das Lautsprecherzubehér vor und nach dem Gebrauch jedes Mal einer
Sichtprifung unterzogen werden. Bei Festinstallationen muss es in regelmaBigen Interval-
len auf VerschleiBerscheinungen Gberprift werden.

Bei den Prufungen ist besonders auf Verformungen, Risse, Kerben, Beschadigungen an
Gewinden und Korrosion zu achten. Auch Anschlag- und Hebemittel wie Schékel, Ketten
und Stahlseile massen grindlich auf VerschleiB oder Verformung Uberprift werden.

Ergeben sich aus der Priifung irgendwelche Unsicherheiten oder werden Fehler festge-
stellt, darf das Zubehdr nicht weiter benutzt werden und Sie missen das Produkt an
KLING & FREITAG zur Uberprifung und ggf. zur Reparatur zurlicksenden.

Die Prufvorschriften variieren je nach Anwendung und Einsatzland. Beachten Sie die von
lhnen anzuwendenden Vorschriften. Im Zweifel kontaktieren Sie die zustandigen Behor-
den vor Ort.

In vielen Staaten ist die regelmaBige Uberpriifung von Befestigungs- und Zubehérteilen
vorgeschrieben. In den meisten Fallen, z. B. nach der deutschen DGUV Vorschrift 17
(BGV C1), wird eine zusatzliche jéhrliche Prifung verlangt, welche von sachkundigem
Fachpersonal durchgefihrt werden muss. Zusatzlich wird im Abstand von vier Jahren eine
eingehende Prifung durch einen amtlichen bzw. amtlich beglaubigten Sachverstandigen
gefordert.

Sehr wichtig ist in diesem Zusammenhang das Fuhren eines Prifbuches. In diesem Prif-
buch werden fur jeden eingesetzten Lautsprecher und Zubehérteil die Daten der wieder-
kehrenden Prufungen eingetragen und sind somit jederzeit fir evtl. Kontrollen einzuse-
hen. In diesem Priifbuch sollten die Inspektionsschritte, Priifintervalle und Stlcklisten
gepflegt werden.

N

Pflegen und reinigen Sie dieses Lautsprecherzubehor regelméaBig mit einem korrosions-
schitzenden Multifunktionsdl (z. B. WD-40).

8 Transport und Lagerung

Lagern und transportieren das Produkt trocken.
Achten Sie bei langerer Lagerung auf ausreichende Beliftung.
Vermeiden Sie Vibrationen beim Transport.

Schiitzen Sie das Produkt beim Transport und der Lagerung vor weiteren mechanischen Belas-
tungen, so dass es nicht beschadigt wird.

9 Entsorgung

Entsorgen Sie dieses Produkt gemaB Ihren nationalen Vorschriften.

Sorgen Sie dafur, dass dieses Produkt nach der Entsorgung nicht wieder oder anderweitig ver-
wendet werden kann.

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 27 von 30



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

10 EG-Konformitatserkléarung

10.1 VIDA M Mounting Adapter

EG-Konformitdtserklarung
(Declaration of EG-Conformity)

Hersteller: Kling & Freitag GmbH

(Manufacturer) Junkersstralte 14
30179 Hannover

Deutschland

Bevollmdchtigter Kling & Freitag GmbH

fiir die Zusammenstellung der ~ Abt. Entwicklung
technischen Unterlagen: Dipl. Ing. Arne Muscheites
(Authorized representative +49 (0)511 / 96997-50
for the compilation of technical Deutschland

documents)

Produkt: Lautsprecherzubehor
(Product) VIDA M Mounting Adapter

Hiermit erkldren wir, dass das genannte Produkt den Schutzanforderungen der folgenden
EG-Richtlinien entspricht, einschlieBlich deren zum Zeitpunkt dieser Erkldrung giiltigen
Anderungen:

(We hereby declare that the designated product is compliant with the safety requirements
of the following EU directives - including the changes which applied at the time of the
declaration:)

*« 2006/42/EG, Maschinenrichtlinie (Machinery Directive)

Zur Beurteilung hinsichtlich der Einhaltung wurden folgende harmonisierte Normen
herangezogen:

(Conformance of the products with the requirements is approved by compliance with the
following harmonized European standards:)

« |EC 62368-1: 2014 (Second Edition)

Folgende internationale und nationale Normen und Vorschriften wurden angewandt:

(The following national and international standards and specifications were applied:)

 Eurocode 1/DIN EN 1991-1-1:12/2010
= Eurocode 3/DIN EN 1993-1-1:12/2010
= DINENISO 12100:2011-03

« DINISO/TR 14121-2:2013-02

= DGUV Vorschrift 17 (BGV C1)

Hannover, 05.03.2021 Jiirgen Freifag Gés@sqrjung (CEO)

Seite 28 von 30 Version 1.3 © KLING & FREITAG GMBH



Benutzerhandbuch K&F VIDA M Zubehér fir den mobilen Einsatz

10.2 VIDA M Connector Panel

EG-Konformitdtserkldarung
(Declaration of EG-Conformity)

Hersteller: Kling & Freitag GmbH

(Manufacturer) Junkersstralte 14
30179 Hannover

Deutschland

Bevollméchtigter Kling & Freitag GmbH

fiir die Zusammenstellung der  Abt. Entwicklung
technischen Unterlagen: Dipl. Ing. Arne Muscheites
(Authorized representative +49(0)511 / 96997-50
for the compilation of technical Deutschland

documents)

Produkt: Lautsprecherzubehdr
(Product) VIDA M Mounting Adapter

Hiermit erkldren wir, dass das genannte Produkt den Schutzanforderungen der folgenden
EG-Richtlinien entspricht, einschlieBlich deren zum Zeitpunkt dieser Erkldrung giiltigen
Anderungen:

(We hereby declare that the designated product is compliant with the safety requirements
of the following EU directives - including the changes which applied at the time of the
declaration:)

e 2006/42/EG, Maschinenrichtlinie (Machinery Directive)

Zur Beurteilung hinsichtlich der Einhaltung wurden folgende harmonisierte Normen
herangezogen:

(Conformance of the products with the requirements is approved by compliance with the
following harmonized European standards:)

« [EC 62368-1: 2014 (Second Edition)

Folgende internationale und nationale Normen und Vorschriften wurden angewandt:
(The following national and international standards and specifications were applied:)

« Eurocode 1/DINEN 1991-1-1:12/2010
+ Eurocode 3/DINEN 1993-1-1:12/2010
e DINENISO12100:2011-03

e DINISO/TR14121-2:2013-02

« DGUV Vorschrift 17 (BGV C1)

(D
Hannover, 05.03.2021 Jurgen Fréejtag GWSQT)UHQ (CEO)

© KLING & FREITAG GMBH Version 1.3 Seite 29 von 30



KING & FREITAG GmbH

Wohlenbergstrasse 5 - D-30179 Hannover
Phone +49 (0)511 969970
Bl www klingfreitag.de - info@klingfreitag.de

KLING &
FREITAG




	Einleitung
	1.1 Symbole in diesem Benutzerhandbuch
	1.2 Informationen über dieses Benutzerhandbuch

	Produktbeschreibung
	2.1 Bestimmungsgemäßer Gebrauch
	2.1.1 VIDA M Mounting Adapter
	2.1.2 VIDA M Truss Adapter Set
	2.1.3 VIDA M Connector Panel

	2.2 Lieferumfang und Übersicht der Bauteile
	2.2.1 VIDA M Mounting Adapter
	2.2.2 VIDA M Truss Adapter Set
	2.2.3 VIDA M Connector Panel

	2.3 Abmessungen und Gewicht
	2.3.1 VIDA M Mounting Adapter
	2.3.2 VIDA M Truss Adapter Set
	2.3.3 VIDA M Connector Panel


	Allgemeine Sicherheitshinweise
	Montage des VIDA M Mounting Adapters
	4.1 Anwendungen mit dem VIDA M Mounting Adapter
	4.2 Aufhängen mit einseitig montierten Mounting Adapter
	4.2.1 Vertikales Aufhängen, zweisträngig
	4.2.2 Vertikales Aufhängen, einsträngig mit Safety
	4.2.3 Vertikales Aufhängen, mit TV-Zapfen und Safety

	4.3 Stativanwendung mit Stativhülse M10

	Montage des Truss Adapter Sets
	5.1 Installation der VIDA M mit einem Truss Adapter Set

	Montage des VIDA M Connector Panel
	Wartung und Pflege
	Transport und Lagerung
	Entsorgung
	EG-Konformitätserklärung
	10.1 VIDA M Mounting Adapter
	10.2 VIDA M Connector Panel


